

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése,
hová küldendő a lap szel-
lemi részét illető minden
közlemény, valamint hir-
detések s előfizetési díjak.
A Hirdetési díjak előre
fizetendők.
Megjelenik a lap minden szerdán.
Egyes lap ára 10 kr.

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI
HETILAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítanak.
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyitottéri cikkek
soronként 20 kr-ért közöl-
tetnek.

Előfizetési felhívás.

A „Csiki Lapok“ negyedik évfolyamára előfizetést nyitunk az eddigi előfizetési árak mellett:

Egész évre 8 korona (4 frt.)
Félévre 4 korona (2 frt.)
Negyedévre 2 korona (1 frt.)
Külföldre: 12 korona (6 frt.)

Ugyanezen alkalommal tisztelettel felkérjük azokat, kik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, hogy a hátrálékos összegeket kiadóhivatalunkhoz (Györgyjakab Márton könyvkereskedése) beküldeni sziveskedjenek.

A „Csiki Lapok“
szerkesztője és kiadója.

A kiegyezés.

Nem kell valami nagy bölcsesség ahhoz, hogy előre ki lehessen számítani az Ausztriával való kiegyezés sorsát. Ausztriával, mint alkotmányos országgal, a kiegyezést alig lehet remélni, mert ott olyan felfordult politikai állapotok vannak, melyeknek rendezése illetőleg rendbe hozatala hosszas idő alatt sem remélhető.

A csehek nem engednek a németeknek, mert biznak az ők többségükben, melynek alapján Ausztriában a vezérszerepet kezökbe akarják kapni. A németek nem engednek a cseheknek, mert ősi hagyományokkal igazolják, hogy Ausztriában mindig a német elem vitte a vezérszerepet. És épen az bizonyítja és teszi válságossá a helyzetet, hogy mindkét törekvésnek van valami jogos alapja.

Annyira élére vannak állítva a két árnyalat törekvései, hogy a birodalmi gyűlések működésétől alig lehet várni valamit. A mindegyre feloszlott és újból összehívott birodalmi gyűlések világra szóló skandalumok színhelyei. A képviselők birokra mennek az ország házában, egymást elpüfölik, kidobják, leköpdösik s tintatartókat vagdossanak egymás fejébe. Ilyen körülmények közt

hogyan várhatja Magyarország, hogy Ausztriával törvényes kiegyezést hozzon létre?

De hát tulajdonképpen mi köze ahhoz Magyarországnak, hogy Ausztriával az ők törvényei szerint alkotmányosan-e, avagy abszolút uton egyezik-e ki? Igaz, hogy a mi törvényeinkben benne van, hogy csak alkotmányos Ausztriával egyezkedhetünk; de ha Ausztria semmi szín alatt nem akar alkotmányos állam lenni, miért kell őket arra köteleznie Magyarországnak, a mit ők se nem akarnak, sem nem tudnak megselekedni?

Nem akarunk a törvény értelme és annak magyarázata felett elmélkedni, de a felett mindenesetre lehet szót ejtünk, hogy szükséges-e Magyarországra nézve a kiegyezés.

Országgyűlési pártjaink a maguk politikai állása és céljai szerint, különböző álláspontot foglalnak el a kiegyezéssel szemben. A függetlenségi párt az önálló berendezkedést sürgeti önálló vámterülettel, a kormány és a szabadelvű párt a valamelyes uton való kiegyezés híve.

Az a kérdés már most, hogy melyik módja volna jobb a megoldásnak? Erre nézve a különböző érdekek, különböző fellegas mellett küzdenek.

A gazdák, iparosok és kereskedők érdeke az, hogy a kiegyezés létrejöhessen. Fontolóra kell vegyük azt, hogy Magyarország földművelő állam lévén, ha mi önálló vámterülettel elszigeteljük magunkat Ausztriától, terményeink és állat kiviteltünk elől magunk fogjuk elzárni az utat Ausztria felé, mely eddig a mi piacunk volt.

Ausztria máshol keres termény és állat szükségletei fedezésére behozatali piacot és azt nyomban meg is találja nem is olyan messze, a szomszédos Oroszországban. Ezzel szemben igaz, hogy Ausztria is elveszti nálunk ipari és kereskedelmi cikkeit piacát. de ő ezt könnyebben kibővíti, mint mi a termény és állat kiviteli nehézségeket. Ha mi rá fogunk szorítani, hogy gabonáinkat és állatainkat itthon kell elfogyasztuk, mi

fog következni abból egyéb, mint az, hogy saját zsirunkban akár megdőhetünk, de a 10 frtos buza ára leszáll 5 frtra, az 50 frtos sertés ára leszáll 10 frtra, a 400 frtos hízott ökör ára leszáll 200 frtra és így tovább. A kinek ez az állapot tetszik, az sikra szállhat az önálló vámterület mellett, de a ki ezen jövőtől óvakodik, az minden esetre a kiegyezésnek lesz barátja.

A magyar kormány csak azt teszi rosszul, hogy nyíltan nem vallja be álláspontját, hanem csak úgy titkon folytatja munkáját s keresi a megoldás módjait. Azonban már nem telik sok idő, midőn az ország közönsége nyíltan is meglátja a kormány működésének eredményeit.

(e.)

Ditró-Hodos.

A székely nép nagyon szaporá. Bizonyos főleg évenként hol Romániába, hol Erdély s az ország beleje felé vándorol az ősi hunföldről, ennek dacára különösen a gyergyói székely községek népsége észrevehetőleg emelkedik s a különben is nagyszámu lakóssággal bíró helységek határain újabb meg újabb telepek keletkeznek, melyek mint méh rajok az anyaközségből kiválva idővel annyira megnövekednek, hogy mind megannyi kisebb községeknek felelnek meg. Ilyen népes telep a Gyergyó-Ditró község határain — de az anyaközségtől mintegy 12 kilométerre fekvő: Ditró-Hodos. E telepnek, mely szorosan Ditró község kötelékébe tartozik, ma 417 lakója van s alig hinné el az ember, hogy e tekintélyes számu székelységnek — temploma nincsen. Felőnek a gyermekek mint a mezők vad csemetéi a nélkül, hogy Isten házába belül ismernék is. E székely telep, román. kath. lakókkal, Várhegy és Sulamás oláh ajku községek közé van ékelve; mindkét kizségben csak oláh templom van, a székelyek gyermekeiket jórészt ott kereszteltetik meg és ez után a tiszta székely nép utódai a) oláh vallásuk lesznek, b) az oláhok a vallás révén magok közé számítják s ennek folytán fanatikus oláhokká válnak. És sajnos, ez valóság szegyet hozó valóság, hogy a 6 ezer lelket számláló Ditró székely község határain, telepen valamint ennek közvetlen közelében a székelység fogy a románáé javára. Csiki, Puskás, Molnár, Laczkó székely nevé székelyek utódai jelenleg erős oláhok nemcsak vallásban, de anyanyelvben és téves szellemben is. És mi volt és mi e rombolásnak oka? Az iskola és templom hiánya. Pásztor nélkül — megvan irva — elszélednek a nyáj juhái, pedig ez a telep, ez a fekvésénél fogva hatalmas, erőssé tehető fontos ék nagy feladat megoldására volna hivatva.

Igaz, iskola az anyaközség jövőtől néhány év óta van itten s lassanként levilágit már ide is a civilizáció mécsese, ám de ez még csak féleredmény, sőt némi tekintetben templom nélkül még veszedelmesebb lehet az eredmény. Tudomány a vallásosság megszokása nélkül gyilkos fegyver lehet a nép, a társadalom kezében. Felismerték e körülményt a hodostelepi családok fejei, korábbi sikeretlen kísérlet után ismét lépéseket tettek, hogy a telepen templomot építhessenek, évi szeptember 8-iki gyűlésükből Csiki János tanácsos (tizebíró Ditró 6-ik tizebnél) a Csiki családok kezdeményezéséből püspök ur Ó méltóságához memorandum szerű kérelmet intéztek, melyben Ó méltóságát 1000 frt adományozására, továbbá arra kérték, hogy a Ditró hitközség építendő új templomának alapjából e célra bizonyos összeg kizakítását eszközöltetni kegyeskedjék. Ők az anyag meghordásának terhére hordozzák. Az egyháztanács e hó 23-án a püspöki hivatal megkeresésére 2000 frtot szavazott meg a nemes csalára a templom alap kamataiból, e mellett kérését intésett

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Levél Jolánkához.

Lelkemet egészen lenyűgözi a borús őszi idő, a mint lenézek a kertbe s látom halommal heverni a sárga faleveleket; csüggedés vesz rajtam erőt s eszembe jutnak a szép nyári napok: sirni tudnék keservesen.

Nemcsak a nyár mult el, de elmúltunk mi is lassan s egy örömtelen élet után mi a jutalom? A sir, minden évszaknak megvannak az örömei. A tél kedves, mert különböző örömeket hoz: szánkázunk, korcsolyázunk s a kik a tánczot kedvelik, a bálókna örvendenek.

A tavasz is hoz sok örömet, hiszen a jobb idővel kecséget, kihozza a növényeket a földből, minden zöldül és virít; a kis madarak csevegése milyen élvezet! A rósák nyílása mily boldogság! Csak az ős az az évszak, a mely a legboldogabb lényt is leveri, mert a mulandóság eszébe juttatja, hogy egyszer annak is meg kell jönni, a hervadásnak, az elmulásnak.

Miért is kell élni, csak azért, hogy meghaljunk, hogy semmivé legyünk?

Félek a haláltól, irtozom tőle, pedig ha keserves éjszakákon nem tudtam pihenni, — mert a fáj-

dalmak erősebbek voltak az álomnál — hányszor kívántam meghalni. Mily jó lett volna elaludni örökre hisz „oda lenn már nem fáj semmi.“ Ugy-e te kis bohó, ha levelem elolvasod nevetni fogsz rajta, érthetetlen lesz előtted, hogy így írok, hisz engem ember még nem látott sirni soha, én mindig a boldog irigyelt asszony voltam, lehet, hogy talán igazad is lesz, ha kineveted sentimentálisusomat, mert talán nem is vagyok oly boldogtalan, mint a milyennek ma képzeltem magam, a mikor az őszi hangulat erőt vett rajtam; de hidd el sokat sirtam én akkor is, a mikor szép verőfényes volt az idő, a mikor a fülemile énekelt az ablakom alatt; boldogtalan voltam, minden ünneplés dacára, mert üres volt a szívem, a lelkem, kerestem a boldogságot, de megtalálni nem bírtam.

Nagy a világ édes Jolánkám és én nekem még is szük! Eltalálnád-e miért?

De nem folytatni tovább elég!

Most zárom levelem, lehet máskor jobb kedvem lesz, talán földerül az őszi napsugár, a mely halvány fényével felfogja deríteni ma oly beteg lelkemet s akkor ismét kaczagok, ismét a boldog asszonytól kapsz levelet. Ma ma oly igen boldogtalan vagyok.

Csókol:

Flórád.

a püspök ur Ó méltóságához, hogy a hodostelepiek kérelmét az eszer forintra néve valamely rendelkezése alatt álló alap terhére teljesíteni kegyeskedjék. A hodostelep lakói között az egyhástanácsos és adósatkésztsége leirhatatlan örömet keltett.

Szándékuk van az Emkénél s a király Ó Felségénél is a plebániái hivatal utján segélyért kérelmesni s ha ez eredményes leend, nem sok idő teltevel megszólal a telep harangjának ércnyelve, hirdetvén a nemzeti eszmének diadalát, a magyarság védbástyjának létrejöttét.

J. S.

Gyász a királynéért.

Valamint az egész ország területén, úgy vármegyénkben is a gyász a mi jóságos királynénkért még folyton tart. A vármegye különböző pontjain rendezett gyászünnepélyekről a következő tudósításokat kaptuk:

Gyászünnepély a helybeli polg. leányiskolában.

A megyei polgári leányiskolában az előre jelzett gyászünnepélyt Erzsébet királyné emlékére f. hó 24-én tartották meg. Lehetetlen elhallgatnunk mennyire megható volt ez az ünnepély, mely minden ízében tanuskodott arról, mily előkelő helyet foglal el ezen intézet a polgári iskolák között és milyen szorgalmas tantestülete van. Már a terem elrendezése is jó izlésről tanuskodott s a belépő hallgatók arcán a kellemes meglepetés kinyomata félreismerhetetlen volt. A nézőtérrel szemben a megboldogultnak életnagyságu mellképe függött, komor, nehéz, fekete függönytől beárnyalva, fekete alapon; alatta szintén fekete lepellel bevont talpazaton virágasztal állott déli növényekkel; a képtől jobbra fekete — balra fehér ruhás leánykák fekete fátyollal vállaikon, a meghatottságtól némán, könnyes szemekkel néztek fel a képre. Özv. Riszner Józsefné igazgatónő nyitotta meg az ünnepiséget egy jól át gondolt és előadott beszéddel s a sajnó fájdalom érzetét keltette fel hallgatóiban, midőn festette a daliás bájos és boldog asszonyt, kit hajdan mint növendék üdvözölhetet társai nevében s most Ő is mint megtört özvegy a vértanu ravatalára teszi emlékei hervadhatatlan koszoruját. Ere a növendékek egy népdalt énekeltek a királyné sirjáról; azután a kis Léstyán Erzsai meleg hangon szavalta a Risznerné szép alkalmi költeményét, mely meghatóan fejezte ki a gyermeki szívnek mély fájdalmát. Élthesné urasszony szépen összeállított visszaemlékezést olvasott fel, ő maga is meghatott lévén, magával ragadta hallgatóit és bizony újból megkönyeztük — isten tudja hányadszor — jóságos királynénkat. Végre még egy jól betanult gyászindulót énekeltek a növendékek a Császárné Jólán vezetésével és azután csöndesen, megindult szívvel távoztak ama kevesen, kiket az érdeklődés ide vonzott. Jelen voltak: a m. kir. tanfelügyelő ur, ki távozásakor teljes megelégedésének adott kifejezést, a megyei főjegyző ur nejevel s néhány anya, kiknek leánykái az intézet jelenlegi növendékei. Összinté megkönyeződésünknek adunk kifejezést, midőn elmondjuk, hogy azok vesztettek, kik a halványon leirt ünnepségen részt vehettek volna és meg nem tettek. És kérjük a testületet s a növendékeket, hogy ez a látszólagos közöny el ne kedvetlenítse őket, hanem haladjanak tovább lankadatlanul, mert a siker így is teljes s az általános érdeklődésnek végre is el kell következnie.

Csik-Karczfalván.

Csik-Karczfalva Csiknagyboldogasszony egyházközség templomában e hó 20-án volt szeretett királynénk lelkiüdvéért a rekviemmel összekötött gyászistenmisztet, melyen jelen volt az egyházközséget alkotó három politikai község (Jenőfalva, Karczfalva, Dánfalva) előljárósága is. Ez alkalomból az egyházközség nevében a következő hódolatteljes részvénytílatkozat küldetett Ó Felségének:

Császári és királyi Felség, Apostoli királyunk!

Mi a magyar haza legszűkebb határától, a Hargita aljából való székelyek, a Nagyboldogasszonyról nevezett római katolikus egyházközséghez tartozó igaz hívő keresztény katolikusok szeretettel, szeretetből eredő igaz részvétellel és alattvalói hódolattal járulunk Felséged színe elé a Felségedet és hazánkat ért gyászos eset alkalmából.

Kérjük Felségedet, fogadja el tőlünk is, egyszerű emberektől, gyógyulást adó enyhítő irkéken részvétsorainkat a messze távolból. Mi mindnyájan imával kérjük a mindenható Istent, adjon Felségednek, az ő bölcsességének és jóságának végtelenségében erőt és kitartást a megpróbáltatás eme nehéz napjaiban.

A kik vagyunk Felségednek részvétellel és hódolattal Csik-Jenőfalva, Karczfalva és Dánfalva községek székely katolikus lakossága nevében, 1899. szeptember 20-án.

(Aláírások.)

Csik-Szépvizen.

Kedden ismét összegyűlt a község lakossága a szép vízi nagy templomban. Szomorú akkordok töltötték be a mise részeit, melyet Száva Antal nyug. plebános mondott. Az orgonánál Németh Gyula ült, ő kérésre elő abból azokat a caendes fájdalomban bugó hangokat, mik annyi könnyet tudtak azon mély forrásból kicsalni, mit drága Erzsébetünk halála vágott szívünkön. Offertoriumra Balás Bélának versét zenésítette meg és énekelte az ő kedves, szép hangján N. Gy. meghatóan.

Mise végére Beethovennek, a világhírű zeneköltőnek remek indulóját játszotta a kitűnő zene-művész.

Innen a gyászoló közönség az örményeknek kiváló finom izléssel festett kis templomába ment, hol a templom közepében egy drágasághalmaz, egy mysticusan szép ravatal állott lángtengerben. Itt az ünnepies szent misét Faraó Simon mondta a fájdalomhoz mért szép piano hangon, honnan aztán szétszórt a meghatott közönség.

A székely kamara gyásza.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara szeptember hó 28-án d. u. a kamara gyászszal díszített üléstermében Erzsébet királynő végzetes elhunyt alkalmából rendkívüli teljes ülést tartott, melyen impozáns módon adott kifejezést a magyar nemzetet és királyt Erzsébet királynő halálával érzékenyen sújtó csapás fölött érzett bánatának.

Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, elnök igen szép megnyitó beszédben emlékezett meg a nemzet fájdalmaról, melyben és a székelység és ennek kereskedelmi és ipari képviselője a székely kamara is megrendült szívvel osztozik. Az állva hallgatott nagyszabású beszéd hatása alatt ugyancsak az elnök indítványára egyhangulag elhatározta a teljes ülés, hogy Erzsébet királynő hazánk imádott védasszonya végzetes elhunyt fölött érzelt hazafias bánatának jegyzőkönyvileg is kifejezést ad és fölkéri a kereskedelemügyi miniszter urat, hogy a kamara részvétét alkalmas módon s Ő Felsége előtt tolmácsolja a temetés után 30 napig hivatalos helyiségén a gyászlobogót kifüggesztve tartja s ugyanezen idő alatt a kamara tanácsosai és tisztviselői gyász karszalagot viselnek; levelezéseit az év folyamán gyászszegélyű papíron és borítékban adja ki. Erzsébet királynő szobor alapjához 200 koronát ad; Erzsébet királyasszony nevére teendő kereskedelmi és ipari természetű országos ösztöndíj alaphoz 2000 koronával járul és ezen összegget 1899. évtől kezdve 200 koronás részletekben törleszti.

Csikmegye virilisei.

A megyei igazoló választmány e hó 19. és 20-iki ülésében állította össze az adóhivatalok kimutatásai alapján a törvényhatósági bizottság leg több adott fizető tagjainak 1899. évi névjegyzékét s határozta 15 napi közszemlére kitenni, melybe a következő egyének vannak felvéve:

1. Ifj. Melik István Remete 2871 frt 50 kr, 2. Urmánczy János O.-Toplicza 732 frt 44 kr, 3. Antal Domokos Szépviz 699 frt 3 kr, 4. Merza Kristóf Gyergyó-Szentmiklós 698 frt 06 kr, 5. János János Gyergyó-Ujfalu 661 frt 12 kr, 6. Cziffra Mihály Gyergyó-Szentmiklós 648 frt 96 kr, 7. Leicht János Szereda 475 frt 14 kr, 8. Zakariás János Remete 466 frt 74 kr, 9. Becze Antal Szereda 366 frt 80 kr, 10. Lázár Menyhért Gyergyó-Szentmiklós 336 frt 34 kr.

11. Dr. Fejér Antal Szereda 332 frt 26 kr, 12. Mánya Kristóf Rákos 327 frt 56 kr, 13. Dr. Filep Sándor Szereda 325 frt 60 kr, 14. Mikó Bálint Zsögöd 323 frt 94 kr, 15. Lázár Domokos Taplocza 320 frt 72 kr, 16. Szébeni Péter Szépviz 318 frt 05 kr, 17. Rézer Sámuel Szereda 307 frt 57 kr, 18. Karácson János Szentdomokos 290 frt 79 kr, 19. Dájhukát Antal Szépviz 290 frt 65 kr, 20. Ágoston Ágoston Csomafalva 287 frt 78 kr.

21. Lukács István Alfalu 287 frt 39 kr, 22. Zakariás Lukács Szépviz 282 frt 72 kr, 23. Baktsi Gáspár Szereda 276 frt 40 kr, 24. Sáska Kajétán Gyergyó-Szentmiklós 262 frt 37 kr, 25. Dobribán János Remete 250 frt 56 kr, 26. Pap Domokos Szereda 230 frt 32 kr, 27. Dr. Bocskor Béla Szereda 223 frt 84 kr, 28. György József K.-Impér 219 frt 60 kr, 29. Dr. Molnár László Szentmárton 213 frt 29 kr, 30. Száva István Ditró 211 frt 58 kr.

31. Nagy Sándor Szereda 211 frt 50 kr, 32. Imre Károly Szentgyörgy 210 frt 28 kr, 33. Dr. Csizsér Miklós Szentmárton 209 frt 28 kr, 34. Száva János Madaras 207 frt 32 kr, 35. Hajnó Ignác Szereda 207 frt 18 kr, 36. Gözsy Árpád Szereda 202 frt 48 kr, 37. Romfeld János Gyergyó-Szentmiklós 201 frt 12 kr, 38. Nagy József Szentmárton 201 frt 05 kr, 39. Szultán Lázár Szereda 199 frt 33 kr, 40. Vákár Lukács Gyergyó Szentmiklós 197 frt 20 kr.

41. Fejér Miklós Szépviz 192 frt 58 kr, 42. Márton Ferencz Csekefalva 189 frt 34 kr, 43. Élthes Jakab Szereda 188 frt 52 kr, 44. Székely Endre Szentimre 188 frt 29 kr, 45. dr. Kánya János Szereda 181 frt 21 kt, 46. Szatmári János Ditró

186 frt 77 kr, 47. Györffy Gyula Budapest 184 frt 64 kr, 48. Kovács János Szereda 181 frt 21 kr, 49. Ávéd János Alfalu 180 frt 62 kr, 50. Jakab Lajos Szereda 179 frt 39 kr.

51. Dávid Lajos Szereda 179 frt 39 kr, 52. Sztrul Mihály Békás 176 frt 70 kr, 53. Élthes Zsigmond Szereda 176 frt 46 kr, 54. Smilovics Zelig Tölgyes 174 frt 39 kr, 55. dr. Csiky József Szereda 172 frt 56 kr, 56. Köllönte László K.-ujfalu 170 frt 04 kr, 57. Molnár József Szereda 167 frt 98 kr, 58. Lázár János Ditró 166 frt 39 kr, 59. Jakab Péter Ditró 166 frt 23 kr, 60. Vákár László Szárhegy 165 frt 77 kr.

61. Gál József Szereda 165 frt 45 kr, 62. Lukács Antal Alfalu 162 frt 54 kr, 63. Hosszán Machmet Tölgyes 160 frt 89 kr, 64. Bálint Lajos Csatoszeg 160 frt 84 kr, 65. Mikó Árpád Maros-Vásárhely 159 frt 42 kr, 66. Gyárfás László Szereda 158 frt 90 kr, 67. Krausz Mihály Szentdomokos 157 frt 93 kr, 68. Zakariás Lukács Szépviz 156 frt 67 kr, 69. János Sándor N.-Szében 156 frt 47 kr.

71. Rozsdás Antal Alfalu 151 frt 49 kr, 72. Bogdán István Gy.-Szentmiklós 148 frt 82 kr, 73. Meskó Jakab Madéfalva 148 frt 12 kr, 74. Albert Balázs Szereda 146 frt 45 kr, 75. Herink Leó Kozmás 143 frt 90 kr, 76. Györffy Ignác Szereda 143 frt 24 kr, 77. Lukács János Ditró 141 frt 58 kr, 78. Györgyjakab Márton Szereda 141 frt 30 kr, 79. Balázs József K.-Impér 139 frt 74 kr, 88. Helvig G. János Szereda 138 frt 72kr.

81. Geczó Elek Szereda 138 frt 51 kr, 82. ifj. Gál András Szereda 138 frt 19 kr, 83. Dobribán István Gyergyó-Ujfalu 137 frt 28 kr, 84. Szopos Elek Szereda 136 frt 91 kr, 85. Márkovics Pirmán Tölgyes 136 frt 73 kr, 86. Jakab Gyula Szereda 135 frt 08 kr, 87. Kiss Sándor Gyergyó-Szentmiklós 134 frt 85 kr, 88. Mayer Lipót Várdofalva 134 frt 70 kr, 89. Nagy Imre Szereda 134 frt 52 kr, 90. Nagy János Gyimesbükk 133 frt 61 kr.

91. Nagy Gyula Szereda 133 frt 31 kr, 92. Elsig Jakab Borszék 133 frt 18 kr, 93. Fülöp Albert Tusnád 132 frt 09 kr, 94. Solnay Sándor Szentmárton 132 frt 2 kr, 95. Száva Kristóf Szépviz 131 frt 92 kr, 96. Bocszányi János Gyergyó-Szentmiklós 130 frt 75 kr, 67. Miklósi József Lázárfalva 130 frt 26 kr, 98. Jakab Alajos Szentimre 130 frt 04 kr, 99. Zakariás Izák Szépviz 129 frt 66 kr, 100. Heim Abraham Tölgyes 127 frt 08 kr.

101. Kovács Lajos Szereda 126 frt 90 kr, 102. Madár Antal Bánkfalva 126 frt 52 kr, 103. Lázár Márton Kozmás 126 frt 12 kr, 104. Potoczky László Szentgyörgy 125 frt 07 kr, 105. Székula Imre Szárhegy 122 frt 57 kr, 106. Dobrán Ágoston Tölgyes 122 frt 45 kr, 107. Keresztes István Ditró frt 119 24 kr, 108. Sztrul Mihály Tölgyes 119 frt 08 kr, 109. Buzás Mihály Szentmárton 118 frt 20 kr, 110. Bogády Károly Szenttamás 117 frt 60 kr.

111. Szabó Miklós Szereda 116 frt 82 kr, 112. Balázs Dénes Taplocza 115 frt 70 kr, 113. Száva Lukács Taplocza 114 frt 65 kr, 114. Eránosz Bogdán Gy.-Szentmiklós 110 frt 79 kr, 115. Szultán Gergely Szereda 110 frt 36 kr, 116. Merza Vilmos Gyergyó-Szentmiklós 110 frt 16 kr, 117. Kopacz István Gy.-Szentmiklós 109 frt 22 kr.

Póttagok: Botár István Szereda 106 frt 56 kr. Lanczet Jankó Békás 105 frt 93 kr, id. Gál András Szereda 105 frt 60 kr, Sándor Gergely Szentimre 105 frt 40 kr, Csipkés Árpád Szereda 105 frt, Jerzsák János Szereda 103 frt 10 kr, Kovács Mihály Csicsó 101 frt 96 kr, Kopacz Antal Gy.-Szentmiklós 98 frt 96 kr, Tarisnyás Gergely Ditró 97 frt 66 kr, 10. Veres Sándor Ditró 97 frt 07 kr, Zakariás János Ditró 96 frt 18 kr, Smil Simon Tölgyes 93 frt 57 kr.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Állandó választmányi ülés. Csikvármegye törvényhatóságának állandó választmánya az őszi rendes közgyűlés tárgyainak előkészítése céljából október hó 1-én a megyeház tanácskozási kistermében ülést tart.

— Házasság. Dömsödi Zoltán m. kir. erdész jelölt, folyó hó 26-án vezette oltárhoz Gy.-Szentmiklóson Romfeld Emma kisasszonyt, Romfeld János sergyáros kedves és szép leányát. Fogadják szerencse kívánatunkat.

— Az országgyűlési képviselőt választók névjegyzékének összeállítása. A törvényhatóság központi választmánya a napokban foglalkozott a képviselőt választók 1899. évi névjegyzékének végleges összeállításával s azt be is fejezte. A névjegyzék ellen a szentmártoni kerületből 8, a szeredai kerületből 1 és a gyergyószentmiklós kerületből szintén 1 felszólalás adatott be, melyek közül csak egy vétetett figyelembe. Az eképp összeállított névjegyzék szerint van: a csik-

szentmártoni választó kerületben 1645, a szeredaiiban 1716., a karczfalviban 2138. és a gyergyó-szentmiklósiiban 2519 választó, s így az összes választók száma tesz 8018-at.

— **Tanító és tanítónő választás.** Csikvármegye iskolaszéke szeptember 26-án tartott ülésében a szeredai gazdasági felsőnépiskolánál úrességben lévő tanítói állásra győri Csibertits Imre tanári alapvizsgát tett tanárjelölt, egyévi önkéntest vizsgakötelezettség mellett, valamint a szeredai megyei polgári leányiskolánál szintén megürrült tanítónői állásra miskolci Mártonffy Anna okleveles polgári iskolai tanítónőt választotta meg.

— **Nyilvános nyugtatványozás.** A Monory Sándor szintársalata által folyó hó 20-án a királyné szobrára rendezett előadás tiszta jövedelme volt 15 forint. Felülfizetésből begyűlt 3 frt s így összesen 18 frt, mely összeg a „Pesti Hírlap” szerkesztőségének, a nevezett célra való eljuttatás végett felküldetett. Felülfizettek: Bitai Béla ev. ref. lelkész ur 1 frt 40 krt, dr. Molnár József 1 frtot, N. N. 20 krt, X. Y. 20 kr és V. Z. 20 kr. Mindazoknak, kik az előadás sikeréhez hozzájárultak, valamint a felülfizetőknek is hálás köszönetét nyilvánítja a színigazgató.

— **Tanító választás.** Gyergyó-Ditróban a központi fiúiskola III. osztálybeli tanítói állás nyugdíjazás következtében megürrülvén, a róm. kath. iskolaszék szept. 23-án tartott gyűlésén 7 pályázó közül Viola Gábor székely-keresztúri okl. tanítójelöltet, ki egyszersmind képesített kántor, egyhangulag megválasztotta.

— **Lesz pénz bővön.** A pénzügyminiszter jelentéséből olvassuk, hogy a következő esztendőre rengeteg sok aranyat bocsátanak forgalomba. Husz-koronás aranyat 810 ezer drbot vernek 16 millió és 200 ezer korona értékben. Tizkoronás aranyat 200 ezer drbot 2 millió korona értékben. Az arany-pénzeket kívül vernek még bronzból egy filléreseket és két filléreseket, az egy filléresekből 5 millió, a kétfilléresekből 50 millió drbot készítenek.

— **Halálozások.** Csik-Szentkirályi özv. Gál Endrénét súlyos vesztés érte, leánya Ilona Pálffy János brassói nyug. unitárius lelkésznel mint nevelő apánál e hó 19-én 14 éves korában szívszélhűdében elhalálozott. Wéger Ferencz nyugalmazott vámszedő Csik-Somlyón folyó hó 21-én halt el 72 éves korában. Halálát 8 gyermeke siratja, kik alig pár hónappal ezelőtt vesztették el édes anyjukat is. — Gyergyó-Remetén e hó 26-án halt el hosszú szenvedés után Dobribán János kereskedő és birtokos, törv. hatósági tag. Temetése f. hó 28-án volt, nagy részvét mellett.

— **A székely fiúk elhelyezése.** A székelyföld öt vármegyéjéből 118 székely fiú kelt 20-án utra László Gyula iparkamarai másodtitkár vezetése alatt. Többnyire árvaiflúk, vagy oly szegény gyermekek ezek, kiknek jövőjéről a szülők nem tudnak gondoskodni. Az elhelyezés tudva levőleg a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara eszközli, mely iparosokká nevelteti őket. Ezuttal az elhelyezett fiúk száma volt: Marostordamegyéből 26, Csikmegyéből 36, Háromszékme gyéből 19, Udvarhelymegyéből 14 és Torda-aranyosmegyéből 23. És ment közülük Aradra 3, Békés-Csabára 8, Endrődre 1, Orosházára 1, Szentesre 3, Makóra 2, Földeskre 2, Dorosmára 1, Kunfélegyházára 1, Kecskemétre 12, Nagy-Körösrre 2, Marosvásárhelyre 4, Szász-Régenbe 4, Csik-Szeredába 1, Kolozavárra 1, Nagy-Váradra 6, Debreczenbe 7, Czeglédre 2, Budapestre 16, Egerbe 6, Miskolcra 9, Balassagyarmatra 9, Sarospatakra 5, Eszergombá 5, Győrbe 6, Veszprémbé 2, és Sopronba 1. A kamara által elhelyezett fiúk száma ezzel meghaladta az 1200-at.

— **A képezés Gyergyó-Ditróban.** Csak nem régiben is Ditró egyike volt a Királyhágón túli rész leggazdagabb községeinek. Ezt pedig nem a lakosok adozásának, vagy valami gyáripárnak, hanem főként a borszéki forrásnak a terjedelmes közvagyonának köszönhette. Könnyű elképzelni Ditró nagy vagyonát, ha tudjuk, hogy egészen Moldováig kirugó havasaival 8 négyszet mfd területe van. Évenként átlagos jövedelme 60 ezer frt volt. A község a lakosok főadóját ebből fizette meg, a fennmaradó részből fedezte a községi háztartást, fenntartotta iskoláit, fizette egyházi személyzetét. A nép nem adózott, terhet nem viselt, valóságos aranynapokat élt. E szép napok azonban lassanként mulni kezdenek. Borszékből már csak 12 ezeret kap, havasait a gyakori égések megtizedelték. Gazdálkodásában a jövőre nem tudott gondolni s így a lakosságra a terhek egyenként nehezenni kezdenek. A község már nem fizeti az egyesek állami adóját, sőt községi pótdadót vetett ki. A hol pedig pótdadó van, a törvény szerint a polgári község nem hordossa az egyházi személyzet

fitetését s a ministerium ezt a község költségvetéséből törölte s így most kivetik a képét, a miben sem a papnak, sem a kepezőnek öröme nem lesz. A birtokosok ezt sérelmesnek tartják, mert a lelkészi fizetésre nézve püspökileg megerősített egységük van; továbbá egyházi és iskolai költségek fedezése címön a borszéki közjövdelemből átengedtek 12 ezer frtot, a község javára lemondottak a havasi legeltetés jövedelméről, templom építésére átengedtek egy kétszáz ezer értékű erdőt s most mégis kepezőniök kell. Ebbe nem tudnak bele nyugodni, s ez még sokszor vita tárgya lesz a képviselőtestületi gyűléseken. Háttha meg lesz az eredménye, hogy valami jó módot találjanak ki, mely minden érdeket kielégít.

— **Lapunk olvasóinak** becses figyelmét felhívjuk Munkácsi Lajos fényképésznek lapunk utolsó oldalán levő hirdetésére. Munkácsi Lajos fényképészeti műtermét teljesen új műszerekkel szerelte fel, s az általa ujabban készített képek, melyeket városunk utcáin 3 kirakatban is lehet szemlélni, a legelső műtermekből kikérült képekkel is kiállják a versenyt.

— **A „Magyarország”** politikai napilap abban birja sikere legfőbb titkát, hogy ez a lap a közönség kegyét ide-oda való hajlongással nem keresi, hanem egyenesen, határozottan, se alulról, se felülről jövő befolyások által meg nem tántorítva, halad a maga útján. Van egyénisége és van lelke, a mely kifejezést nyer minden sorában. Hűség és tölmácsa a tradícionális magyar függetlenségi politikának, mely a szuverén magyar állam eszméjéhez konzervatív ragaszkodás mellett mindig a modern haladás zászlóvivője volt. Maga a lap is mint zurnalisztikai termék, a legmodernebb szellem szülötte, s mint ilyen, valóságos forradalmat csinált a magyar hírlapirodalomban. Úgy kihasználni a hírlapírás céljaira a modern technika minden eszközét, olyan boszorkányosan gyorsá tenni a hírszolgálatot, mint a hogy azt a „Magyarország” tette, előtte egyetlen hírlap meg sem kísérelte. Ez a zurnalisztikai mozgékonyság s az a publicisztikai rendületlenség: ez a „Magyarország” ereje. A „Magyarország” szerkesztője Holló Lajos, hely. szerkesztője Inczedy László, főmunkatársa pedig Bartha Miklós, a ki nemcsak elsőrendű politikai kapacitás, hanem a legelső magyar próza-író is. Tárca-robata gazdagságáról Móra István, Abonyi Árpád, Sz. Noga Janka, Véresi Arnold és más jeles írók gondoskodnak. Napi-rovatait a budapesti hírlapíró-gárda legfürgőbb, legügyesebb tollforgatói látják el. A „Magyarország” előfizetési ára: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr.

— **Ritka alkalom van** ékszerek, arany-ézüst-árúk, órák bálmatolts ólcsó bevásárlására. Ugyanis az 1868 óta Budapest, Kossuth Lajos-utca 17. szám alatt létező és a legjobb hírnévnek örvendő Benedek Gábor és Testvére órák és ékszerek cég üzletét teljesen felosztotta és az összes raktárán levő tárgyakat, 13 próbás ézüst-árúk, gyertyatartók, tálak, kávés és teás készletek, ékszerek stb. minden elfogadható áron eladja. Ezüst evőeszközök grammja 5 és fél kr. teljes 12 személynék való evőeszközletek 150 frt és feljebb.

KÖZGAZDASÁG ÉS IPAR.

A székely iparkamara közgyűlése.

Marosvásárhely, 1898. szept. 23.

Nyári szünet után első rendes teljes-ülése volt folyó hó 23-án d. u. a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarának. E gyűlésre a tagok szép számmal jelentek meg.

Elnökölt Tauszik B. Hugó kir. tanácsos elnök, ki üdvözölvén a megjelenteket, közölte a teljes-üléssel, hogy Schmidt József kereskedelmi ügyi államtitkárt kineveztetése alkalmából a kamara nevében üdvözölte, mire ő méltósága megleghangu köszönő iratot küldött, melyben a székely érdekek támogatását ígerte. (Éljenzés)

Az elnöki közlések során örömmel vétett-t tudomásul, hogy a keresk. miniszter ur a székely föld házi faiparának fellendítése érdekében G a u l Károly felő ipariskolai tanárt a székely földre tanulmányutra küldte és e tanulmányutról teendő javaslat alapján a házi-ipar javítására megteszi a szükségesnek mutatkozó lépéseket, hogy a házi-ipar piacz képessé tétessék.

A telefon díjak mérséklése érdekében ezen miniszter urtól a kamara által tett felíratra kapott válasz azonban lehngoló volt, mert a helyközi telefon díjak mérsékléseire nincs kilátás. A gazda, kereskedő- és iparos közönség jólfelfogott érdeke s a telefon jövedelmezősége pedig karöltve járnak, s a gyakori használat kiegészítendő az ármérséklésben mutatkozó differenciát.

A székelyfiúk iparalapja javára a már kimutatott összeg mellé 211 frt 90 kr folyt be, melylyel e nagyjelentőségű alap 2688 frt 50 kr-ra emelkedett.

Következett ezután a 25 pontból álló tárgyszorozat; melynek során örvendetes tudomásul szolgáltat, hogy az önálló magyar vámtarifa tárgyalására összehívott értekezleten a kamarát Sz. Szakáts Péter titkár és Eckwert József alelnök képviselték, s az önálló vámterület mellett foglaltak állást.

Sepsiszentgyörgy város vásárrendtartási szabályrendelete stílárius módosítás végett visszaadandónak véleményeztetett.

A székelyföldi képviselők emlékiratára adott kereskedelemügyi miniszteri leirat alapján a kamara lépéseket tesz arra, hogy a miniszter urhoz a további lépések felől a kerületből be-kért és a közp. bizottság által tárgyalt vélemények alapján tájékoztató javaslat terjesztessék föl.

Az Ákosfalva község által kérelmezett vásárokat nem tartotta a teljes ülés engedélyezhetőnek.

A kamara 1899. évi költségvetése 10950 frt 72 kr bevétellel és 10826 frt kiadással elfogadott.

A honvédség 1899. évi lábbeli szükségletének biztosítása tárgyában kibocsátott pályázati hirdetmény alapján a székelyföldről 5 alkalmi szövetekezeltben 403 iparos összesen 24060 pár bakancs és 25675 pár könnyű cipő készítésére vállalkozott. Ez a körülmény élénken illusztrálja a kis iparosok helyzetét. Tudvalevőleg az összes szükséglet 10000 pár bakancs és 10000 pár könnyű cipő, mi az ország kisiparosai között osztandó meg.

E miatt az elnökség 2500 pár bakancs és 2900 pár könnyű cipőt kért a székely iparosok részére.

A székelyfiúk kamara által eszközölt elhelyezésének kedvező eredményei örvendetes tudomásul szolgáltak.

Foglalkozott a teljes-ülés a párisi kiállítás ügyével is, melynek szakmája, hogy több tekintélyes székely iparos jelezte a kiállításon való részvételt.

Támogatja a győri kamarának a mértékhatélesítő hivatalok áll. kezelésbe vétele tárgyában megindított mozgalmát.

Több kisebb-nagyobb jelentőségű ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

FŐMUNKATÁRS GYERGYÓBAN:
VÉRTES LAJOS.
FELELŐS SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS:
GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

Kiadó lakás.

Néhai dr. Molnár Károly házában egy lakás kiadó, mely áll 3 szobából, konyhával, fürdőszobával és pinczével ellátva.

Bővebb értesítést ifj. Molnár József ügyvéd irodájában kapható.

1-2

Sz. 2995/1898.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dézsi Jánosné szül. Nagy Ilona végrehajthatónak, özvegy Józsa Danielné szül. Hoffman Karolina végrehajtást szenvedő elleni 600 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben a csikszentmártoni kir. járásbiróság területén lévő Csik-Tusnád községhez tartozó Csik-Tusnád-fürdőn levő — a csiktusnádi 1490. sz. tjkvben. A 12508/11 hrsz. ingatlan tér haszonélvezetére és épület tulajdonára, az árverést 2000 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennbb megjelölt ingatlanok az 1898. évi október hó 20-ik napján délelőtt 9 órakor Csik-Tusnád község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis összesen 200 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csik-Szentmártonon, 1898. augusztus hó 12-ik napján.

A kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság.

Gagy Dénes,
kir. albiró.

„Jó karban levő 200 drb üres szeszes hordó 300 litertől 700 literig, literje 1¹/₂ kron; 200 drb 15 litertől 300 literig, szintén jutányos áron eladó KÁHAN és RUBEL regale bérlő cégnél Csik-Szépvízen.“

2-5

Pályázat.

A csikszentimrei róm. kath. segédkantort tanítói állomásra pályázat hirdetik.

Javadalmazás: Lakás két szoba, kamrával és pincével. Az udvaron nyári konyha, kut, szin, sertés és majorság helyiség. A kántori udvaron közös csűr, veteményes kert. 56¹/₂ kalongya roza, pénzértéke 113 frt — kr, 42¹/₂ kalongya zab, „ „ 42 „ 50 „ Készpénz kepe (ospora) . . . 7 „ 14 „ Készpénz a közs. pénztárából 150 „ — „ 10 köbméter lágy tűzifa . . . 15 „ — „ Misaalapítványokból kamat 4 „ — „ Stola 16 „ — „ 2 terü. szénát termő erdei kaszáló értéke 20 „ — „

Összesen: 367 frt 64 kr.

Korpótlékért és fizetés kiegészítésért az iskolaszék folyamodott az államhoz.

Köteleességek: A mindennapi sztmisén pontos megjelenés és a kántori teendőkből segédkezés; az I. és II. osztályos gyermekek önálló vezetése és az ismétlő iskolásoknak a kántortanítóval való közös tanítása. Pályázati határidő október 8.

Csik-Szentimre, 1898. szeptember hó 24-én.

Kórodi Mihály,
iskolaszéki elnök.

A gyergyói járás főszolgabirójától.

Sz. 4244/898. k. i.

Pályázati hirdetmény.

Csikmegyében a Gy.-Remete, Várhegy és Salamás községekből alakult 8200 lelket számláló egészségügyi körben a kör-orvosi állás Gy.-Remete székhelylyelmondás folytán megüresedvén, annak betöltésére újból pályázatot hirdetek.

Az orvos évi fizetése 800 frt és természetben kiszolgáltatandó lakás, továbbá a látogatási díjak váltsága évi 368 frtban és a fuvarváltság Várhegy és Salamás községek részéről évi 52 frtban, összes járandóság 1220 frt.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják s legalább is 2 évi gyakorlatot kimutatni képesek, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 9-ik §-ában előirt orvostudori oklevéllel, honossági s az eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványait folyó évi október hó 15-éig bezárólag hozzám adják be.

Gy.-Sztmiklóson, 1898. szept. hó 5-én.

Nagy Tamás,
főszolgabíró.

3-3

A legjobb fedélcserép,

mely minden kiállításon díjat nyert s az egész vidéken a legjobbnak van elismerve

a csiksztkirályi cserépgyárban készül.

Ara ezrenként 9 frt.

10,000 darab vételnél ezrenként 8 frt.

Eladó készlet jelenleg 150.000.

Értekezhetni levélben, vagy személyesen Balázs Bénéiam birtokossal Csik-Szentkirályon.

10-*

Férfi ingek, nyakkendők, kalapok, alsó jágering és nadrágok. Mélyen leszállított árak mellett.

Értesítés.

Budapesti és bécsi bévásárlásomból e napokban visszatérve bátor vagyok a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy raktáronra érkeztek igen szép és finom, a legújabb divat után választott **Női diszkalapok, gyermek bábé főkötők, női jagettek, gallérok és bundák** nagy választékban. Női angol és francia gyártmányu gyapju és selymes ruhaszövetek. 100 czm. szélességű posztó női ruhákra 40 kr métere, 120 czm. széles 65 kr métere, továbbá igen jó mosó és szintartó barchetok 25 krtól fennebb, női ruha díszek. Csikmegye részére az elismert jó lilium és házi vászonból, egyedüli gyári raktárt nyertem és ezen vásznat kezesség mellett ajánlom, ugyszintén szalon és futó szőnyeget, csipke és szövet függönyökből berendezett nagyraktáromot is szolid és pontos kiszolgálás mellett ajánlani bátor vagyok. Mély tisztelettel

BARCSAI K.
női és férfi divat nagyraktára.
Csik-Szereda.

1-3

Első temetkezési vállalat, fa- és érczkoporsó raktára.

Fényképészeti jelentés.

Van szerencsém a t. nagyérdemű Csik-Szereda és vidéke tisztelt közönséget értesíteni, hogy jövő hó végéig itt fénykép felvételeket eszközölni fogok és úgy mind eddig ezután is mindig főtörekvésem leendő, hogy a n. é. t. közönségnek tiszta és jó munkával szolgáljak és továbbra is magam becses bizalmukra érdemesítsem, egyuttal van szerencsém a t. c. közönség becses figyelmét a legújabb kiállított Nagy Gyula ur kereskedése és Szabó Lajos fodrász ur üzlete előtti kirakataimra felhívni.

Mint hogy többször előfordult, hogy tévedésből egy utczában egymáshoz közel lakó másik fényképészhez tévedtek, ennek kiküldése végett van szerencsém lakásomat csütörtök-utca Lux bádigos házával szemben Jakab György házában jelezni, becses pártfogásukba magamat ajánlva maradtam tisztelettel

MUNKÁCSI LAJOS,
fényképész.

1-*

795 számához.

á. 898.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A csikvármegyei magy. kir. államépítészeti hivatal területén lévő héjjasfalva, gyimesi és kolozsvár-szászrégen-tölgyesi állami közutakon 1899., 1900., 1901., 1902., 1903. és 1904. években eszközölni kívánt kavicsszállítás biztosítása végett a folyó **1898. évi október hó 26-án** a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium és a fentnevezett államépítészeti hivatal helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás tartatik.

Felhivatnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium segédhivatalainak igazgatójához, vagy a fent említett államépítészeti hivatalhoz czimezve, legkésőbb a kitzüött tárgyalási nap d. e. 10 órájáig nyújtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bármikor beérkezett táviratok és utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok öt pecséttel zárt borítékban a czimzés felett világosan kiirandó az államépítészeti hivatal és azon állami közut neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépítészeti hivatalban átvehető ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi miniszter ur Ó nagyméltósága által elfogadott s az államépítészeti hivatalnál kitett kőmintától eltérő kőanyagot kívánna szállítani, ennek saját pecsétjével ellátott két mintáját ajánlatához mellékelni s egyuttal a felosztási kimutatás 6. rovatában a termelési helyet is megjelölni tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi miniszter ur Ó Nagyméltósága által elfogadott s az államépítészeti hivatalnál kitett mintával azonos, vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkozni.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók s mindegyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolcz hétig kötelezettségben marad.

Az államépítészeti hivatal területén átvonuló minden egyes állami közuti vonalra külön ajánlat nyújtandó be

Az állami közutaknak csupán egyes részeire tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ugy az ajánlat, mind a hozzá mellékelte felosztási kimutatás, szabályszerű bélyeggel látandó el, és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárában vagy adóhivatalban történt lefizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlott árak összegének 5%-át kell kitenne.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem melléklendő.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után fog kiadatni, illetve az intézkedés a kiadatás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen a kereskedelemügyi miniszter ur Ó Nagyméltósága elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az alánlati minta s ennek mellékletét képező felosztási kimutatás és kőminták az államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban átvehető, illetve megtekinthetők.

Kelt Csik-Szeredán, 1898. évi szeptember 27-én

Csikmegyei m. kir. építészeti hivatal.